

ИННОВАЦИИ В ИНДУСТРИИ СПОРТА УЗБЕКИСТАНА

Разуваева И.Ю.

*Разуваева Ирина Юрьевна - старший преподаватель,
кафедра иностранных языков и гуманитарных дисциплин,
Ташкентский филиал
Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова,
г. Ташкент, Республика Узбекистан*

Аннотация: инновации проявляются во всех сегментах спортивной индустрии - от подготовки и выступления спортсменов до проведения и трансляций соревнований, создания всестороннего цифрового опыта болельщиков - как на стадионе, так и у экранов телевизоров, которые являются динамическим развитием в Республике Узбекистан.

Ключевые слова: инновации, индустрия, спорт, развитие, указы.

Важным условием динамичного развития Республики Узбекистан является ускоренное внедрение современных инновационных технологий в отрасли экономики, социальную и иную сферу с широким применением достижений науки и техники. Стремительно развивающиеся все сферы общественной и государственной жизни страны требуют тесного сопровождения проводимых реформ на основе современных инновационных идей, разработок и технологий, обеспечивающих быстрый и качественный рынок страны в ряды лидеров мировой цивилизации [1].

В ходе реализации поставленных Президентом задач в области развития науки и инноваций в стране, Министерством инновационного развития с момента образования были получены результаты по всем направлениям своей деятельности. В данной статье постараемся кратко представить самые значимые из них.

В первую очередь, необходимо отметить что усилиями Министерства в стране принят стратегический документ, нацеленный на объединение усилий государственных органов и организаций в сфере инновационного развития – Указ Президента Республики Узбекистан «Об утверждении стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2019-2021 гг.» №УП-5544 от 21.09.2018 г. Основной целью Стратегии является укрепление качества человеческого капитала и вхождение Республики Узбекистан к 2030 году в состав 50 передовых стран мира по рейтингу Глобального инновационного индекса (GII) [2].

В направлении достижения данной цели, Министерством в прошедшем году проведена комплексная работа по включению впервые после длительного перерыва нашей страны в рейтинг Глобального инновационного индекса. Узбекистан занял 93-е место из 131 (последний раз в 2015 году Узбекистан занимал 122 место из 140). Безусловно, данное достижение стало возможным благодаря особому вниманию Главы государства, уделяемому вопросам повышения эффективности научно-исследовательской и инновационной деятельности в стране, проводимых реформ и реализации политики прозрачности и открытости в инновационной сфере.

Для сведения: всего при проведении оценки инновационного потенциала и достижений стран в GIИ используется 80 индикаторов. Узбекистан достиг положительных результатов в таких индикаторах, как Институты (Institutions), Человеческий капитал и исследования (Human capital & research), Инфраструктура (Infrastructure), результаты экономики знаний и технологий (Knowledge & technology outputs) и Результативность творческого труда (Creative outputs).

В направлении совершенствования нормативно-правовой базы научной и инновационной деятельности в стране, также проделана масштабная работа. За прошедший период, Министерством было разработано и внедрено более 62 нормативных актов.

В целях повышения эффективности управления инновациями в сфере физической культуры и спорта, на наш взгляд, следует в определенной степени структурировать инновационные процессы в отрасли - сформировать рациональную классификацию инноваций, взяв за основу имеющиеся разработки в данной области [3]. Так, по мнению автора, инновации в сфере физической культуры и спорта рационально разделить по основному признаку - по конечному результату. В этой связи выделим ряд позиций.

Во-первых, инновация физкультурно-спортивного продукта (услуги), то есть новый, реализованный на практике способ удовлетворения запросов потребителей в таких услугах. Это справедливо и для совершенно новых комплексов услуг, и для различных модификаций, существующих с целью повышения их ценности для населения. Здесь представляется актуальным, к примеру, внедрение в занятия водного комплекса, наряду с существующими традиционными типами, современных видов аквааэробики и т.п. Сюда же, на наш взгляд, следует отнести внедрение в перечень традиционных секций в детских спортивных школах новые для Узбекистана комплексы игровых видов спорта.

Во-вторых, инновация физкультурно-спортивного процесса - это внедрение новых концепций оказания рассматриваемой категории услуг, которые обеспечивают определенные конкурентные преимущества: уменьшение издержек, сокращение временного цикла, повышение качества и уровня физической подготовки, удовлетворенности целевых потребителей в физическом и эстетическом плане. Здесь можно рассматривать в качестве примера применение в тренировочном процессе новых типов инвентаря и технологий, к примеру, для ускоренного обучения плаванию. Также сюда можно отнести нововведения в области механизма оплаты услуг

потребителями, в том числе приобретение пактов фитнес-услуг в кредит, рассрочку, что делает возможным ускорить реализацию услуг, увеличить их доступность без потери качества.

В-третьих, следует определить инновацию стратегии управления в данной сфере, то есть изменение концепции создания ценности физкультурно-спортивных услуг для населения, с тем, чтобы сформировать и удовлетворять вновь возникшие потребности в физической активности и ведении здорового образа жизни, повышать саму ценность услуг и сопутствующих товаров, формировать новые сегменты рынка услуг для физкультурно-спортивных организаций.

Для сборных команд Узбекистана создадут комплексные научные лаборатории, кроме того, будет налажено эффективное медицинское и фармакологическое обеспечения в области спорта.

Внедряется система отбора проб допинг-тестов на республиканских спортивных соревнованиях по олимпийским видам спорта. Для зимних олимпийских видов спорта будет создаваться инфраструктура и система подготовки профессиональных спортсменов. В Бостанлыкском районе Ташкентской области организуют Центр олимпийской подготовки спортивных делегаций Узбекистана к престижным спортивным соревнованиям.

Запланировано внедрение дополнительной (не электронной) въездной визы Sport Visa для привлечения зарубежных спортсменов и болельщиков в Узбекистан и эффективного использования спортивной инфраструктуры.

Ожидается повышение участия частного сектора в области спорта, в частности, могут снизить госдолю в спортивных организациях. Для дополнительного финансирования спорта будут организованы спортивные лотереи. Национальные виды спорта Узбекистана планируется продвигать к включению в программы Азиатских и Олимпийских игр.

Список литературы

1. Стратегия инновационного развития Республики Узбекистан на 2019-2021 годы (Приложение N 1 к Указу Президента РУз от 21.09.2018 г. N УП-5544).
2. Указ Президента Республики Узбекистан «Об утверждении стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2019-2021 гг.» №УП-5544 от 21.09.2018 г.
3. Проект Указа Президента Республики Узбекистана «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан», 2017. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://gov.uz/> (дата обращения: 12.03.2019).